

ΔΟΘΗΚΑΝ ΣΤΗ ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑ ΤΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΡΟΣΦΑΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ

Δέκα προτάσεις για την προώθηση του έργου εκτροπής του Αχελώου

ΕΠΙΣΗΜΑΙΝΕΤΑΙ ΕΛΛΕΙΨΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ

Δέκα προτάσεις για την προώθηση του έργου της εκτροπής του Αχελώου διατυπώνει το παράρτημα Κεντρικής Ελλάδος του Γεωτεχνικού Επιμελητηρίου, ανακεφαλαιώνοντας τα συμπεράσματα του πανελληνίου συνεδρίου που πραγματοποιήθηκε πρόσφατα στην Καρδίτσα.

Συγκεκριμένα, το Γεωτεχνικό Επιμελητήριο προτείνει:

1. Να υπάρξει ξεκάθαρη πολιτική βούληση υλοποίησης των έργων εκτροπής του Ανω Αχελώου προς τη Θεσσαλία, πέρα από τις συνήθεις Κυβερνητικές εξαγγελίες.

2. Να προχωρήσει άμεσα η θεσμοθέτηση με Π.Δ. του Φορέα Ανάπτυξης της Θεσσαλίας, σύμφωνα με τις προτάσεις των μαζικών φορέων της περιοχής, με ουσιαστικές και αποφασιστικές αρμοδιότητες στο συντονισμό, στην εκτέλεση, στην πολλαπλή εκμετάλλευση και διαχείριση τόσο των νερών της εκτροπής όσο και του τοπικού υδατικού δυναμικού της Θεσσαλίας.

3. Να εξασφαλισθεί η διαφάνεια στις σχετικές με την εκτροπή του Αχελώου αποφάσεις των διαφόρων οργάνων (Δ.Σ.Ο., Ε.Γ. Αχελώου Σ.Δ. και Δ.Σ. ΔΕΗ) με την παρουσία εκπροσώπων που θα υποδεικνύονται από Τ.Ε.Ε., Γ.Ε.Ο.Τ.Ε.Ε., Τ.Α. Επιμελητήρια και Αγροτικούς Συλλόγους της Θεσσαλίας.

4. Να οριστικοποιηθεί το σχήμα των έργων της εκτροπής (φράγματα, σπράγγες, ΥΗΣ κ.λ.π.) χωρίς νέες παλινδρομήσεις. Επίσης τα έργα να σχεδιαστούν έτσι που να εξασφαλίζουν την εκτροπή του συνόλου των νερών του Ανω Αχελώου προς τη Θεσσαλία, η δε λειτουργία τους να διασφαλίζει προτεραιότητα στην κάλυψη των αναγκών σε νερό των αγροτικών, αστικών και βιομηχανικών δραστηριοτήτων της Θεσσαλίας σε

συνδυασμό και με την προστασία του περιβάλλοντος.

5. Τα έργα κεφαλής μπορούν και πρέπει να ανατεθούν στη ΔΕΗ, να δημοπρατηθούν και να επιβλεφθούν από τη ΔΕΗ, που έχει την κατάλληλη γνώση και εμπειρία για τη μελέτη και επίβλεψη κατασκευής. Η μελέτη και κατασκευή των εγγειοβελτιωτικών και αρδευτικών έργων, καθώς και οι μελέτες γεωολογίας, ορεινής υδρονομικής, αγροτικής ανάπτυξης και προστασίας περιβάλλοντος, μπορούν να πραγματοποιηθούν από ελληνικό τεχνικό και γεωτεχνικό δυναμικό με την εποπτεία των συναρμόδιων Υπουργείων ΠΕΧΩΔΕ, ΓΕΩΡΓΙΑΣ ΚΑΙ ΒΕΤ για να προσδιοριστεί η ορθολογική χρήση των νερών του Αχελώου και τοπικών νερών και η επιλογή των προς άρδευση εκτάσεων και καλλιέργειών.

6. Στα πλαίσια αυτής της μελέτης να ιδρυθεί και λειτουργήσει Ινστιτούτο Γεωργικών Ερευνών με κύριαρχα αντικείμενα τα εγγειοβελτιωτικά έργα, την αναδιάρθρωση των καλλιεργειών και την εφαρμογή νέων μεθόδων και τεχνολογιών, με κατάλληλη στελέχωση και εξοπλισμό, έτσι ώστε να εξασφαλιστεί η καλύτερη ποσοτικά και ποιοτικά παραγωγή και η διάθεση των αγροτικών προϊόντων.

7. Επιβάλλεται να καταρτισθεί χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης των διαφόρων έργων εκτροπής. Η περάτωση της σπράγγας εκτροπής να προηγηθεί ή τουλάχιστον να συμπίπτει με την περάτωση του φράγματος Σικιάς. Η έναρξη εκτέλεσης και η περάτωση των φραγμάτων Πύλης και Μουζακίου μπορεί να είναι ανεξάρτητες μεταξύ τους και με τα έργα Σικιάς και Σπράγγας και μπορούν και πρέπει να γίνουν το δυνατόν ενωρίτερα, οπωσδήποτε να προηγουμένως της σπράγγας. Οι ταμειούχες αυτοί θα συγκεντρώνουν κατ' αρχή τα

νερά του Πάμισου και Πορταϊκού και θα δώσουν έτσι σχετικό σύνταγμα τη δυνατότητα άρδευσης εκτάσεων στη Θεσσαλία, αντιμετωπίζοντας τα φαινόμενα λειψυδρίας που παρατηρούνται τα τελευταία χρόνια και θα συμβάλλουν στο εμπλουτισμό του Πηνειού και των υπόγειων υδροφορέων της Θεσσαλίας στους οποίους γίνεται αλόγιστη υπεράντληση με όλες τις δυσμενείς και καταστροφικές μελλοντικές επιπτώσεις.

Επίσης επιβάλλεται να καταρτισθεί και χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης των εγγειοβελτιωτικών έργων, έτσι ώστε μετά την περάτωση των έργων εκτροπής να είναι έτοιμη προς άρδευση όσο γίνεται μεγαλύτερη έκταση. Τα έργα ορεινής υδρονομικής για τον περιορισμό των φερτών υλών και των κατολισθήσεων μπορούν και πρέπει να αρχίσουν άμεσα.

8. Η ωφέλεια και η χρησιμότητα των έργων εκτροπής για την εθνική οικονομία επιβάλλει μετά την εγκατάλειψη της λύσης "πακέτου", την με σαφή τρόπο και συγκεκριμένο πρόγραμμα εξεύρεση εφικτών λύσεων - και τέτοιες υπάρχουν - για τη χρηματοδότηση του έργου. Έτσι η χρηματοδότηση μπορεί να γίνει:

α. Από τον κρατικό προϋπολογισμό και μέσα από το ΠΔΕ με σωστό προγραμματισμό και προσανατολισμό στα έσοδα και τις δαπάνες.

β. Με την ένταξη τμημάτων του έργου στα ΜΟΠ και ΣΠΑ.

γ. Με την εξασφάλιση δανείων από διεθνείς ομίλους και τράπεζες για τον εισαγόμενο εξοπλισμό με συμφέροντες όρους.

δ. Με διακρατικές συμφωνίες με διάφορες χώρες και αποπληρωμή με αγροτικά προϊόντα.

ε. Με οποιονδήποτε άλλο τρόπο κρίβει συμφερότερος για την Εθνική Οικονομία.

9. Να συγκληθεί σύνταγμα ευρείας σύστασης, κατά προτίμηση στην έδρα της Περιφέρειας Θεσσαλίας, στην οποία να συμμετέχουν οι Υπουργοί ή αρμόδιοι εκπρόσωποι τους και επίτελείς των Υπουργείων ΕΘ. Οικονομικών, ΠΕΧΩΔΕ, Γεωργίας, Β.Ε.Τ., ο Γ.Γ. Περιφέρειας Θεσσαλίας, οι Γενικοί Διευθυντές ΔΕΗ, Γ.Μ.Ε., οι διευθυντές Εγγείων Βελτιώσεων, Δασικής Ορεινής Υδρονομίας, οι Νομάρχες, εκπρόσωποι Τ.Α., Αγροτ. Συλλόγων και Αγροτ. Συλλόγων, Τ.Ε.Ε., Γ.Ε.Ο.Τ. Ε.Ε. και Εμποροβιομηχανικού Επιμελητηρίου Θεσσαλίας, για την ανάλυση - συζήτηση των παραπάνω προτάσεων και τη λήψη αποφάσεων για υλοποίησή τους.

10. Τέλος, είναι αναγκαίος ο συντονισμός των ενεργειών όλων των φορέων της Θεσσαλίας για την ευρεία ενημέρωση του Θεσσαλικού λαού και την άσκηση πίεσης προς όλες τις κατευθύνσεις με στόχο την υλοποίηση των έργων της εκτροπής. Η συνολική ωφέλεια (ενεργειακή, αγροτοαναπτυξιακή, περιβαλλοντική) μετά την ολοκλήρωση του έργου και η σημασία για την Εθνική Οικονομία, επιβάλλει τώρα η Πολιτεία να πάρει τις κρίσιμες αποφάσεις.

11. Το Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας και η Οργανωτική Επιτροπή θα καταβάλλουν κάθε δυνατή προσπάθεια για τη δημοσιότητα και την υλοποίηση των παραπάνω προτάσεων.

ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ

Ανακεφαλαιώνοντας τις διαπιστώσεις του Συνεδρίου το Επιμελητήριο τονίζει:

1. Δεν υπάρχουν συστηματικές και ολοκληρωμένες μελέτες που να καλύπτουν όλα τα έργα εκτροπής και της αξιοποίησης των νερών της εκτροπής σε συνδυασμό και με το τοπικό υδατικό δυναμικό. Ιδιαίτερα δεν υπάρχουν μελέτες υδρογεωλογίας και ορεινής Υδρονομικής σχετικές με τη διάβρωση και απόθεση των φερτών υλών καθοριστικών για το "χρόνο ζωής" των ταμειούχων και φραγμάτων.

2. Υπάρχει σοβαρή έλλειψη υδρολογικών, μετεωρολογικών, κλιματικών και υδρομετρικών στοιχείων για τους υπολογισμούς των υδατικών αναγκών των καλλιεργειών και

γενικότερα του υδατικού δυναμικού της Θεσσαλίας που οφείλονται στην έλλειψη σταθμών, κατάλληλων οργάνων μετρήσεων και εξειδικευμένου προσωπικού.

3. Από την πρόσδο των δημοπρατήσεων αλλά και από τα στάδια εκτέλεσης των δημοπρατηθέντων έργων δεν φαίνεται ότι έχουν ξεκινήσει ουσιαστικά τα έργα εκτροπής των νερών του Ανω Αχελώου.

4. Τα υπάρχοντα όργανα Διυπουργικού Συντονιστικού Οργάνου (Δ.Σ.Ο.) και η Εκτελεστική Γραμματεία Αχελώου (Ε.Γ.Α.) υπολείπονται ή βρίσκονται σε αδράνεια και δεν έχει θεσμοθετηθεί ακόμη φορέας υλοποίησης των έργων εκτροπής, σύμφωνα με τις προτάσεις των μαζικών φορέων της περιοχής, όπως αυτές εκφράστηκαν στο σχέδιο Π.Δ. για τον Οργανισμό Ανάπτυξης Θεσσαλίας, με ουσιαστικές και αποφασιστικές αρμοδιότητες στο συντονισμό, στην εκτέλεση, στην πολλαπλή εκμετάλλευση και διαχείριση των νερών του Ανω Αχελώου.

5. Δεν έχουν εξασφαλιστεί ο τρόπος και οι πηγές χρηματοδότησης των έργων. Τμήματα των έργων που εντάχθηκαν στα ΜΟΠ έχουν βραδυ ρυθμό απορρόφησης.

6. Δεν υπάρχει διαφάνεια στη λήψη των διαφόρων αποφάσεων από τα επιτελικά όργανα της ΔΕΗ και των αρμόδιων υπηρεσιών ΠΕΧΩΔΕ, ΒΕΤ και Γεωργίας και η σχετική πληροφόρηση είναι πλημμελής ή αποπροσανατολιστική.

7. Υπάρχει έντονη επιφυλακτικότητα μέχρι διαπίστωση του Θεσσαλικού λαού ως προς τις προθέσεις της Πολιτείας και την πολιτική βούληση υλοποίησης των έργων εκτροπής. Οι κατά διαστήματα εξαγγελίες και υποσχώσεις των Κυβερνητικών παραγόντων και Αρχηγών Κομμάτων, συνήθως σε προσεκλογικές περιόδους, καθώς και οι αποσπασματικές δημοπρατήσεις τμημάτων του έργου ή η περιφημη διεθνής δημοπρατήση "πακέτο" δεν φαίνεται να έπεισαν το Θεσσαλικό λαό ότι πράγματι θα γίνει η εκτροπή των νερών του Ανω Αχελώου, τουλάχιστον στο εγγύς μέλλον.

8. Υπάρχει επίσης επιφυλακτικότητα και δυσπιστία ως προς τις προθέσεις της ΔΕΗ στην κατασκευή και λειτουργία του ΥΗΣ Σικιάς που πιστεύεται ότι θα υπονομεύσει τα έργα εκτροπής του Ανω Αχελώου.

ΕΝΩ Ο ΤΙΜΑΡΙΘΜΟΣ ΘΑ ΕΙΝΑΙ 16 - 16,5%

Αύξηση μισθών κατά 15,7%

προβλέπεται για το 1990

ΜΕΙΩΘΗΚΕ Η ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑ ΤΟ 1989